

El "Día forestal" congregó a varios miles de jóvenes para la siembra/plantación de árboles autóctonos

ADENEX Y "SEMANA DE EXTREMADURA"

Al igual que sucede en gran parte de la geografía perteneciente a la España seca, sometida a los rigores del clima semiárido mediterráneo, puede afirmarse que los extremeños adolecen de amor a los árboles. Con su comportamiento tantas veces hostil hacia las especies vegetales arbóreas y arbustivas, principalmente autóctonas, encina, alcornoque, roble, fresno, quejigo, castaño, jara, etc., la región extremeña ha sido víctima permanente de un largo proceso histórico de deforestación que llega hasta nuestros días. En una publicación de la Consejería de Agricultura, se reconoce y acepta que solamente en el período 1957 - 81/82 el número de pies de encina descendió en Extremadura un 23%, lo que supuso la disminución del 9,6% de la superficie ocupada por la dehesa. Tales datos confirman el porqué las Naciones Unidas han catalogado a esta región como una de las áreas del Planeta que registran un alarmante grado de desertización.

Muchos técnicos y expertos en agronomía, edafología, ecología, así como bastantes asociaciones científicas - culturales, ecologistas, pedagógicas, etc., coinciden en otorgar el primer puesto en la clasificación de los déficit medioambientales que aquejan a Extremadura, precisamente al problema de la desertización - erosión de sus suelos, consecuencia de la deforestación padecida, junto a otras causas de índole cultural, socioeconómico, etcétera.

APRENDER HACIENDO

Tal alarma no es nueva ni mucho menos desconocida por quienes tienen responsabilidades públicas sobre sus espaldas. Sin embargo, todavía no ha calado el problema lo suficiente en la mentalidad ciudadana, y los incendios gratuitos y malintencionados continúan un año tras otro sembrando muerte y desolación en extensas áreas del territorio regional. El fuego que no cesa, las malas prácticas forestales, los abusivos planes de nuevos regadíos y la feroz especulación en favor de la riqueza inmediata, hacen que la curva de la superficie selvícola extremeña, ocupada por las especies autóctonas mencionadas, no sólo no presente síntomas claros de recuperación, sino que prosiga en reiterado descenso.

Es por ello que Adenex y "Semana de Extremadura" acordaron iniciar este año un ambicioso proyecto de educación ambiental dirigido a toda la sociedad extremeña, con la participación activa y directa y el protagonismo en acción de los jóvenes escolares extremeños. Por hallarse el proyecto en su fase experimental, fueron elegidas únicamente 18 zonas entre las dos provincias, y fueron invitados a participar 54 colegios públicos, que aportaron 150 jóvenes de los cursos sexto, séptimo y octavo de EGB a cada una de las zonas designadas. En



¡Feliz arraigo, arbolito!

total, la convocatoria movilizó a unos 2.700 escolares con sus respectivos profesores y algunos padres que, de manera espontánea se sumaron a la acción de sus hijos. La experiencia fue llevada a efecto un sábado como actividad extraescolar, para no alterar el habitual desarrollo de las clases, y cada una de las asociaciones convocantes contribuyó al éxito total con la aportación de los medios necesarios y recursos a su alcance. Es digno también de resaltar que gran parte de las bellotas y plantones de encina, alcornoque y castaño, fue gentilmente proporcionado por IPROCOR y por la Dirección General de Estructuras Agrarias de la Junta de Extremadura.

METODOLOGIA

Se recomendó poner en práctica una cierta metodología, mas sin ninguna rigidez, acomodada a las circunstancias específicas de cada colegio y área objeto de repoblación forestal. Dentro de tal variedad, las líneas generales del trabajo pedagógico fueron las siguientes:

1.-Desarrollo en las aulas de varias unidades didácticas y actividades en torno al árbol, duran-

te los días anteriores al de la siembra / plantación.

2.-Actividades de campo, llevando a cabo el denominado "Día forestal escolar".

3.-Nuevamente en las aulas y durante la semana posterior al "Día forestal", evaluación - significación del trabajo realizado.

POR VIA DE EJEMPLO

Por referir algún ejemplo que facilite la comprensión y amplitud de las actividades de campo realizadas el "Día forestal escolar", a continuación se expone lo realizado en la concentración de Villar del Rey, finca "Las Moreras".

- Llegada, a las 10 horas, de los autobuses procedentes de Alburquerque, Villar del Rey y Badajoz (colegios Enrique Iglesias y Santa Marina).

- Partida hacia la finca "Las Moreras".

- Bienvenida, explicación de normas y distribución en grupos de 5/8 jóvenes acompañados por un monitor.

- Entrega del material vegetal a cada grupo.

- Localización y llegada al espacio de repoblación de cada equipo.

- Aprendizaje práctico de las

técnicas de siembra / plantación.

- Asamblea de valoración al término de trabajo de los equipos. Juegos en la naturaleza. Canciones.

- Comida y tiempo libre.

- Itinerario ecológico - didáctico guiado por miembros de la delegación de Adenex en Villar del Rey.

- Regreso a pie hasta los autobuses. Tiempo libre y despedida a las 17 horas.

EVALUACION

Para las asociaciones Adenex y "Semana de Extremadura" la experiencia ha resultado altamente satisfactoria. No ya sólo por haber quedado depositados en los campos extremeños varios millares de árboles en buenas condiciones de arraigo a poco que las lluvias acompañen, sino muy especialmente por el entusiasmo despertado en los escolares en favor de los árboles autóctonos. El gran esfuerzo organizativo desplegado se ha visto compensado con creces merced a la favorable respuesta obtenida de los jóvenes, del profesorado de EGB que fue invitado a participar, de los miembros de diversas delegaciones de Adenex, así como de algunas APA y ayuntamientos que voluntariamente prestaron su colaboración y apoyo.

En este primer año de andadura y, como queda dicho, no fue posible dar cabida a todos los colegios de la región, lo que tal vez será posible en años venideros, pues ambas asociaciones se hallan estudiando la manera de incluir en sus programaciones de trabajo la celebración del "Día forestal escolar", que ha sido iniciado con modestia y prudencia, mas también con claridad de ideas en materia de educación ambiental, y una extraordinaria firmeza de ánimo en defender y trabajar por la llegada del mejor porvenir para Extremadura.

Ecologistas de la cuenca del Tajo estudian el plan hidrológico del río

J. L. AROCA
MERIDA

Más de 50 asociaciones conservacionistas cuyo ámbito de acción es la cuenca del río Tajo, tenían previsto reunirse ayer en Madrid según Adenex, bajo el lema 'Jornada contra el Plan Hidrológico Nacional. La alternativa posible'.

Los ecologistas sostienen que el Plan Hidrológico, que acaba de ser presentado a la sociedad española, es más un conjunto de planes de obras hidráulicas que unas normas de gestión del agua, normas que deberían ir dirigidas según ellos en una dirección prioritaria: ahorro y aumento de la calidad del agua.

La reunión iba a servir para analizar principalmente los problemas del Tajo y el plan hidrológico presentado para esa cuenca.

Un grupo de expertos (del Consejo de Investigaciones Científicas, del departamento de Ecología de la Universidad Autónoma de Madrid, biólogos e ingenieros de caminos) estudiarían esos planes hidrológicos, subrayando sus deficiencias y aportando soluciones a cada uno de los problemas.

En España el ahorro de agua lo consideran fundamental: es un país seco y sin embargo ocupa el tercer lugar mundial en consumo de agua por habitante.

BREVES

Subasta de obras de Barjola, Hermoso y Cañamero

La sala Durán saca a subasta en Madrid importantes obras de pintores actuales y clásicos entre las que se encuentran algunas de autores extremeños. Así, salen a subasta una pareja de óleos de Eugenio Hermoso titulados "Campesino Miguel" y "María con el cántaro". El precio de salida es de 4.250.000 pesetas. También está en la subasta la obra "Escena de toros", de Juan Barjola, con un precio de inicial de 3.300.000 pesetas. Por último, sale a subasta la pintura "Niña en la playa con cubo amarillo", de Cañamero, con un precio de 80.000 pesetas. La subasta extraordinaria de primavera se celebrará los días 17 y 18 de marzo.

Reservas telefónicas en Iberia

Los servicios telefónicos de reserva de billetes del Grupo Iberia en Extremadura se centralizarán en Madrid a partir de mañana día 15. Todas las llamadas efectuadas desde Extremadura costarán al usuario el equivalente a una llamada metropolitana para facilitar las reservas por teléfono, que, según la compañía, es el sistema más cómodo, práctico y directo de solicitar plaza en los distintos vuelos del Grupo.

Feliz vida, arbolito

Con gran despliegue organizativo, el pasado sábado tuvo lugar en 18 comarcas de la región una masiva repoblación forestal a base de encinas, alcornoques y castaños. Una vez más, los jóvenes escolares salieron al campo para dar una magnífica lección a los mayores en favor de la recuperación del bosque mediterráneo. Todos ellos derrocharon entusiasmo y esfuerzo en defensa del patrimonio natural arbóreo, sembrando a manos llenas el mejor futuro para Extremadura.

Al final de la tarde sus ojos rebosaban de satisfacción y alegría por las actividades realizadas; un trabajo que en algunos momentos también cargó de emoción sus jóvenes pupilas. Los escolares sintieron en sus juveniles cuerpos las nobles vibraciones del frágil plantón que quiere llegar a árbol adulto y frondoso. Por ello nuestros jóvenes parecían expresar con sus ojos y sus manos la siguientes súplica y deseo: Feliz vida, arbolito.